Урок мислення « Білокора і вродлива – віти – коси до землі»

                         ( Берун К.М. – старший вчитель)

ТЕМА. Білокора і вродлива – віти-коси до землі.
МЕТА: розширити і поглибити знання учнів про біологічні особливості берези; створити уявлення про це дерево як символ рідної природи; вчити дітей бачити красу навколо себе, словами та емоціями передавати свій настрій, ставлення до баченого; розвивати спостережливість, мовлення; збагачувати словниковий запас дітей; виховувати любов до навколишнього середовища, спілкуватися з природою та відчувати себе її частинкою.

                                              Хід уроку
Читання вчителем казки-загадки.

Далеко-далеко ріс великий березовий гай. У глибині гаю на просторій галявині стояв красивий палац ніжно-зеленого кольору. Зали палацу були прикрашені різними квітами.

Кімнати палацу були сповнені приємним запахом верби, конвалії, первоцвіту. 

Жила в цьому палаці струнка, тендітна, сором′язлива дівчинка. Одяг на ній легкий, як павутинка, прикрашений ніжними квітами. Очі мала голубі, завжди ясні та веселі.

Хода її була величава, рухи – спокійні, плавні. У руках завжди мала чарівну мережану хустинку.

Дівчина любила приносити усім радість. Щороку у визначений час вона, набравши повний кошик квітів, узявши чарівну хустинку, вирушала у дорогу, щоб відвідати своїх друзів, знайомих. Махнувши хустиною, вона одягала дерева в ніжно-зелений одяг, дарувала землі квіти підсніжників, рясту, сон-трави. Верби прикрашала пухнастими котиками. Між кущами розкидала біленькі пахучі конвалії. Кущі глоду та черемху одягала в білі сукні. Шипшину прикрашала рожевими квітами. Сади наповнювала чистою ніжністю та пахощами. На кого гляне красуня, - той прокидається від сну, сповнюється радістю та коханням. Легко ступала дівчина по землі, несла з собою щастя та радість, наповнювала все красою, збагачувала ніжними кольорами. Від щастя та радості все оживало, співало. Від її лагідного теплого дотику враз запарувала земля. Закипіла робота на ланах.

 - Про кого ж ця казка-загадка, діти? Я вам хочу допомогти підказкою: про яку пору року вона розповідає?
 - Чому ви відразу здогадались, що це весна?

(Тому, що весна прекрасна, тепла, ясна пора року. З приходом весни оживають луки, діброви, ліси. Скрізь чутно пташині голоси, їх дзвінкі пісні.)

 - З ким порівнюється весна?

(З молодою вродливою дівчинкою, на голові якої чарівний вінок.)

- Заплющіть очі і уявіть красу, яка вас оточує, та промовте: «Весна...,весна». Розплющіть очі. Які почуття у вас виникли?

(Стало на душі тепло і приємно. Настрій покращився. Хочеться співати.)

-  Давайте підберемо до слова «весна» слова – назви ознак.
(Весела, радісна, чарівна, мила, загадкова, красива, пахуча, дзвінка, тепла, добра, працелюбна, чудесна, зеленокрила, різнокольорова, ясна, барвиста, всміхнена.)

 - Яким стає життя весною?

(Воно відновлюється, кипить, вирує, ...)
- Що, на вашу думку, найбільше любить весна?

(Сонечко.)

- А як можна сказати про сонечко?

(Яскраве, тепле, привітне, лагідне, ніжне, миле, гаряче, пекуче, жовте, ласкаве, щире.)

· Що посилає на землю сонечко?

(Світло і тепло.)

· Яке ім'я наймолодшого сина нашої красуні?

( Травень.)

· Чому ми його так називаємо?

(Стелить всюди трави шовкові; дерева і кущі поспішають прибратися на свято весни. Адже саме в травні весна постає в усій своїй красі.)

 - Хто ж першим відкриває двері весні?

(Березень.)

· Як ви гадаєте, чому він так називається?

(Від слова «береза».)

Учитель. Саме так. Взимку береза «спить» дуже чутливо, а напровесні, як тільки  пригріє сонечко, вона перша прокидається, відгукується на поклик і ласку весни, розкриває свої бруньки. Ось тому перший місяць весни в Україні називається березень. Світанок року. А ще його звуть місяць-соковик через те, що саме в березні в березах починає рухатися сік.
Розгадування загадки.

Має квіти зелененькі,

Гнучкі, ніжні віти.

Білу кору, стан тоненький,

Як же вона зветься?
 - Як пестливо називають березу?

(Берізка, берізонька,...)

Учитель.Отже, ви, очевидно, здогадались, що сьогодні нас до себе в гості запрошують білокорі красуні - берізки для того, щоб ви більше дізналися про їх розвиток і ріст, а на їх вітах знайшли багато красивих слів і склали казочку.     

· Ось перед вами – ці берізки-красуні. Вони зовсім недавно були маленькі, а зараз уже виросли і стали великі, отак і ви колись, як оці берези, станете дорослими людьми. Берези не припинили свій ріст, адже коли добре доглядати за березою, вона може вирости до 25-30 м., а жити 100-200 років.

 - Давайте пригадаємо, на які групи діляться рослини?

(Дерева, кущі, трави.)
· До якої з груп ми віднесемо берізку? Чому?

(Дерево, тому що вона має одне велике дерев'янисте стебло – стовбур.)

· Придивіться уважно, чи повністю білий стовбур у берізки?

(Не зовсім, на ньому є чорні плями.)

· Проведіть по корі рукою. Яка вона?

(Кора гладенька.)

· Діти, а ви знаєте, чому у берізки стовбур завжди білий? 

Виступ чергового «Довідкового бюро».

   Під корою у берізки є такий порошок, який називається бетулін. Кора у берізки завжди тріскається, лущиться. Так, цей порошок білого кольору, через ці тріщинки висипається і покриває стовбур білим кольором, який не змивається навіть дощем.

· Які образні слова ми відшукаємо для берізок?

(Плакучі, білокорі, кучеряві, тендітні; зелені, ніжні – літом і весною, чарівні, золотокосі – восени, замріяні, сумні – взимку, стрункі.)

· Чому їх називають плакучі, кучеряві?

(Гілочки берези від стовбура починають рости вгору прямо, але з роками вони стають довшими і обвисають.)

· Давайте ж пригадаємо,якою була берізка на початку весни?

· Що ж з'явилось на берізці, коли промінчики сонечка доторкнулися до неї?

(Маленькі клейкі листочки.)

· Давайте розглянемо листочок берези. Який він?

(Він простий,  том, що складається з одного черенка і однієї пластинки.)

· А який цвіт у берези?

(Сережки.)

Учитель. Так, сережки – це зібрані дрібні квіти берези. Під час цвітіння вони виділяють багато пилку, який розноситься вітром.

                   Бджоли, що прокинулися від зимового сну, також полюбляють відвідувати берези. Адже з їх бруньок вони беруть речовини для бджолиного клею – прополісу.

· А що ж являє собою плід берези?

(Плід – горішок з двома перетинчастими крилами.)

· Давайте подумаємо і скажемо, коли ж берізку називають золотою?

(Восени. Тому що вона замінить своє зелене вбрання на золотаве, жовте.)

· Діти, а в яку пору року берізка залишається без листя? Чому?

 - Про цю чудову рослину складено дуже багато віршів, пісень, оповідань, легенд. Образ берези злився з образом Батьківщини. Діти, а які ви читали оповідання про берізку?
(«Як берізка роздарувала листячко».)

· Якими людськими якостями наділено берізку цього оповідання?

(Добротою, душевністю, пікліванням про інших.)

· А які твори В.О.Сухомлинського ви читали про берізку?

(«Золоті стрічки».)

· А ось учениця нашого класу знайшла серед природи також казочку про берізку.

                                                 ЧАРІВНЕ ДЕРЕВО

Це було давним-давно. Йшов якось чоловік містом. Бачить, лежить зламане деревце. Тільки чоловік минув його, як почув, що хтось жалібним голосом промовляє: 
· Чоловіче, допоможи мені. перев'яжи мою рану, дай напитися водички.

Тоді перехожий відірвав від сорочки смужку тканини і перев'язав зламану гілочку, полив водою, яку ніс із собою. Деревце враз ожило, стало набиратися сил, віти потягнулися до сонечка.

Берізка щиро подякувала перехожому і сказала:

 - Спасибі тобі, чоловіче, що ти мене врятував. Колись і я тобі в пригоді стану, адже мій цілющий сік у спеку завжди надасть сили і здоров'я.

Пройшло з тих пір багато літ. Берізка стала білосніжною красунею. Жодна з подруг в лісі не могла зрівнятися з її красою. Зелені кіски обвивали її струнку білу талію. Ніби наречена в білому вбранні, стояла вона серед своїх лісових подруг. Відтоді, хто заблукає в лісі і захоче напитись води, Берізка всіх рятує своїм цілющим соком.
                                      СКЛАДАННЯ КАЗКИ

· Давайте зараз і ми станемо з вами казкарями і складемо казку про нашу красуню берізку.

- Що ж робила берізка взимку?

    Взимку красуня Берізка спала глибоким сумним сном.

· Що снилося берізці?

   Їй снилися теплі сонячні дні, веселий спів пташок, дзвін роси рано-вранці.

 - Що почула одного ранку берізка?

Та одного ранку Берізка почула, що  задзвеніли струмочки і заспівав веселу пісеньку птах.

· Що зробила білокора красуня?

І тут Берізка відкрила свої лазурні оченята і подивилась навколо себе.
· Що побачила красуня берізка?

Вона побачила променисту посмішку сонечка, веселий дзюркіт струмочка, синьоокі оченята пролісків.

· Як змінилась берізка з приходом весни?

Радіючи приходу весни, білокора Берізка змінила свою зимову гладеньку зачіску на кучеряву з листя та сережок.

                                        Розповідь складеної казки.
· Увага до цього дерева відбилась у народних висловах, прислів'ях. Спостереження за березою породили прикмети. Давайте згадаємо які.

- Зазеленів березовий гай – пересаджуй дерева.

- З берези тече багато соку – літо буде дощове.

- Коли спочатку листям вкривається береза – чекай сухого літа, коли клен – вологого.

- А ще береза натхненно оспівана в чудових віршах і поемах. А які ви знаєте вірші про берізку?

В нашої берізки білая кориця,

Вчесані  кіски – любо подивиться!

На дорогу з двору вистрибали кізки,

Стали гризти кору білої берізки.

Ми сказали кізкам: «Не гризіть, не треба,

Хай така берізка виросте до неба.» 

Білі ніжки у берізки, чобітки юхтові,

І сережки золотисті у кудрях шовкових.

А на грудях вишиванка – мережана, біла.

Усміхнулася березка, як дівчина, мило.

· Береза уособлюється в образі дівчини: струнка, як берізка; білолиця, тоненька, як берізка. а що ви пригадали?

Стоїть, запишалась, як берізка в гаї. 

Розпустила свої кісоньки, як берізка вітоньки.

· А хто назве мені пісні, в яких розповідається про берізку?

«Березовий сік», «У полі береза стояла», «Ой, хвалилася та берізонька», «Берізонька». 

Читання вчителем вірша «Берізонька».

Берізонько, берізонько, ти, мавко лісова,

Зелені твої кіски вітрисько розвіва.

Стоїш ти при дорозі у травах і кущах

І білі твої ноги все миєш на дощах.

Прошу вас, із берези ви соку не точіть,

Ви краще ій сестричку зелену посадіть.

Ви краще їй шпаківню поставте на гілках,

Щоб прилетів до неї друг лісу, добрий птах.

                                                             Любов Забашта.

· Від чого застерігає нас поетеса у цьому вірші?

(Щоб не брали у берези соку.)

 - Часто від надлишку вологи берези «плачуть». А сік брати у берези можна, коли її збираються зрубати. Не можна нівечити стовбури красунь ножем чи іншим гострим предметом, бо від невмілого збирання сік витікає і дерево гине. Якщо ж ви побачили рану на дереві, її треба замазати фарбою або глиною, бо у відкриті рани може потрапити інфекція.

    Одна знищена сокирою береза може втратити за весну 200 л соку. 

    Сік дуже корисний. Він містить цукор, вітаміни, яблучну кислоту. З нього роблять прохолодний напій.

                                      Загублена берізка

У березневий день її зрубали. 

Вона, немов лебідонька, стояла, 

Стан обвивали шовковисті коси,

Була нам мила в спеку і в морози

У березневий день її зрубали. 

Від болю затремтіла, застогнала, 

Мов скошена, упала при дорозі,

Весняним соком пролилися сльози.

Той сік цілющий, а вона вже мертва,

Рука не заніміла, не затерпла!

Яке ж жорстоке серце треба мати,

Щоб ту красу навіки зруйнувати?

Стікали долу ще живі сльозинки...

А небо чисте – жодної хмаринки!

Весна ішла – життя всім дарувала,

А на землі берізка помирала.

· Давайте подумаємо і скажемо, чим же корисна береза?

Соком – березовий сік смачний і корисний, чистий,як сльоза.

Листям, гілочками – з береза в'яжуть віники для лазні. У відварі з листя купають дітей.
Бруньками – їх збирають навесні і роблять відвар, яким лікують нирки.

Корою – заготовляють кору дерева, складають в казани, герметично закривають і варять, добуваючи дьоготь.

- Так, дійсно, народна та наукова медицина щироко використовує березу. Настій з бруньок та листків – сечогінний та жовчогінний засіб. Свіжі листки допомагають при ревматизмі, заспокоюють біль у забитих місцях. Настоєм листків миють голову, щоб зменшити випадання волосся.

 - А чи знаєте ви, дітки, де використовують березовий дьоготь?

Ним лікують різні хвороби шкіри у тварин і людей, виводять бородавки.

Дьогтем змазують осі коліс возів, конячу збрую, мастять шкіряне взуття.

· А що виготовляють з берези?

Лижі, меблі, шкатулки, письмові прибори, декоративні тарілі, ложки, хлібниці, кошики, дитячі іграшки, берестяні козубки.
 - Ще в сиву давнину з берези будували хати, а в кутку під колоди клали шматки бересту (кори), щоб не проходила волога до хати. 

    Народні умільці з бересту робили іграшки, скриньки, козубки. Кору використовували для чинення шкір.

    А зараз з берези виготовляють меблі, фанеру, полозки для саней, ручки для інструментів, черевички.

    Дуже давно, коли ще не було паперу, на бересті писали грамоти, книги. 

    Чудові дрова з берези. А якщо вам треба швидко запалити вогнище, то використовуйте кору берези, вона загоряється, як папір. Страва, приготовлена на вогні з березових дров, чи не найсмачніша.

 - Діти, хто скаже мені, що добувають з берези.

Уксусну кислоту, деревний спирт.

З листя -  зелену і жовту фарбу для тканини.

З кори – дьоготь.
· В чому ж проявляється цінність берези?

· Дійсно, цінність берези у тому, що, потрапивши в березовий гай, відразу забуваєш, як легко дихається. Цьому сприяє ефірна олія, яку виділяє березове листя.

· В Україні найпоширеніші два види берези – бородавчаста, пухнаста. Наші березки називаються бородавчастими. Чому?

Тому що кора молодих пагонів покрита дрібненькими бородавочками, що зберігаються протягом двох років.

-   Скрізь росте кучерява білосніжка. Берези «заходять» далеко на північ, але там змінюють форму – набувають карликової, або стеляться.

    Берізки – це невибагливі рослини, які ростуть на малородючих грунтах, витримуючи сильні вітри, низьку температуру. Досліджуючи морозостійкість берези, вчені в штучних умовах знажували температуру. Виявилося, що ці дерева витримують -120°С.
 - Не тільки на території нашої країни ростуть красуні берізки. Як спогад про Велику Вітчизняну війну, шістдесятиріччя Перемоги якої ми відзначали, стоять берізки в Берліні біля Трептов-парку, де навічно стоїть бронзовий солдат з маленькою дівчинкою на руках.

Про радісну долю, 

Про щастя хлоп'ят

У нас біля школи,

Берізки шумлять.

                         Щоб в сяєві  сходу

Берізки росли.

В сурові походи

Діди наші йшли.

            Нам радісно жити

Учитись, творить.

Беріз оксамити

Купає блакить.

В цвітінні ясному 

Про славу солдат

При вході шкільному

Берізки шумлять.

- Чи знаєте ви, назви яких населених пунктів пов'язано зі словом «береза»?

     (Березин, Березівка, Березняки, Березів, Березенка.)

- А прізвища людей?

     (Березенко, Березій, Берьозкін, Березняк, Березовенко.)
· Чим же заслужила таку шану білокора красуня?

- У якого дерева ще є такий чистий і світлий стовбур? За будь-якої погоди, в будь-який час, незалежно від пори року здалека помітиш її, впізнаєш, ні з яким деревом не сплутаєш. З давніх-давен береза стала символом чистоти, невинності та ніжності.

                    Розгадування старовинної народної загадки.

 Стоїть дерево цвітом зелене, а в цьому дереві – чотири користі:

перша – хворим на здоров'я;

друга -  людям колодязь;

третя – від темряви світ і в мороз тепло;

четверта – дряхлим сповивання.

Діти. Береза!!!

 - А тепер спробуємо детальніше розібратися в чотирьох користях.

Перша – паритися в лазні з березовим віником, готувати з листя та бруньокліки – хворим на здоров'я.

Друга – втамовувати спрагу березовим соком – людям колодязь.

Третя – березові скіпки проганяють темряву, а березові дрова дають тепло.

Четверта - зв'язувати берестою розбитий глиняний посуд, ремонтувати кошики – дряхлим сповивання. 

- Бачите, скільки ми з вами знаємо про берізку, та ще нового багато чого дізнались. Берізку треба оберігати, не ламати, доглядати.

Спасибі скажем людям, що зростили ліс,

За всі дуби, ялини в тихім пишнім гіллі.

І за красу отих зелених кіс,

В яких стоять гнучкі берези білі.

- О, які ми сьогодні знайшли красиві слова, для наших чарівниць на їхніх вітах, на білій корі?

    (Білокора, кучерява, плакуча, тендітна береза. Віти – шовкові, срібні. Коси – тоненькі, довгі. Листочки золоті. Зелені сережки. Одягнена в білосніжне платтячко.)

Хоровод учнів  за піснею на слова Т.Волгіної, муз. О.Філіпенка.
                          Берізонька

На лугу, на лугу
Чепурнесенька.
Там берізка стоїть

Ой тонесенька...

Низько берізонька

Нахилилася.

Гірко берізонька

Зажурилася...

- Ти, берізко, чому

Зажурилася?

Чи на воду в ставку

Задивилася?

- Люди недобрії

Пострічалися.

Тому віти мої 

Обламалися.

Лікували берізку

Білесеньку,

Поливали щодня

Молодесеньку.

Стала берізонька 

Веселесенька.

Стала берізонька 

Зеленесенька.
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